
Lublin, dnia 30 kwietnia 2019 r. 

 

 

Informacja o wynikach kontroli planowej GI-BKJ-403-19/18 w zakresie prawidłowości 

znakowania przekąsek słonych oraz wyrobów ciastkarskich i cukierniczych  

w I kwartale 2019 r. 

 

1. Cel kontroli 

Celem kontroli było sprawdzenie prawidłowości znakowania 3 wybranych grup artykułów 

rolno-spożywczych, tj.: przekąsek słonych oraz wyrobów ciastkarskich i cukierniczych  

w zakresie zgodności z obowiązującymi przepisami oraz wymaganiami, których spełnienie 

zostało zadeklarowane przez producenta w oznakowaniu produktu i/lub dokumentach 

zakładowych. 

 

2. Zakres kontroli 

Kontrolę przeprowadzono w 6 podmiotach funkcjonujących na terenie województwa 

lubelskiego zajmujących się produkcją wyrobów przewidzianych tematyką kontroli. W celu 

sprawdzenia prawidłowości znakowania opakowań pobrano próbki z 1 partii przekąsek 

słonych o masie 770 kg i z 10 partii wyrobów ciastkarskich reprezentujących łącznie 360,55 kg 

wyrobów gotowych. 

W jej wyniku stwierdzono nw. liczne nieprawidłowości w znakowaniu, które świadczyły o 

zafałszowaniu produktów i ich niewłaściwej jakości handlowej w zakresie znakowania.  

Były to: 

➢ nie podanie wszystkich składników składnika złożonego lub podanie ich w niewłaściwej 

formie, niewłaściwy sposób podania nazwy składnika złożonego, 

➢ zastosowanie nazwy produktu niezgodnej z przepisami, 

➢ podanie składników w wykazie składników w niewłaściwej kolejności, 

➢ niewłaściwa wielkość czcionki przy podaniu obowiązkowych danych szczegółowych i 

ilości nominalnej towaru paczkowanego, 

➢ niepełne dane w zakresie nazwy i adresu przedsiębiorstwa,  



➢ niewłaściwy sposób podawania informacji o możliwej niezamierzonej obecności 

pozostałości substancji alergennych, 

➢ powtórzenie informacji o alergenach poza wykazem składników, 

➢ niezgodny z przepisami sposób podawania informacji o wartości odżywczej, 

➢ niewłaściwe miejsce podania warunków przechowywania, 

➢ brak nazwy funkcji technologicznych substancji dodatkowych lub niewłaściwy sposób 

jej podania, 

➢ zaznaczenie składnika jako alergen podczas gdy nie miał on takich właściwości, 

➢ brak wykazu oznaczeń określonych źródeł roślinnych przy kategorii składników „oleje 

roślinne”, 

➢ podanie daty minimalnej trwałości w kodowanej formie, 

➢ zastosowanie skrótów nazw składników w wykazie składników. 

 

3. Sankcje 

➢ W związku ze stwierdzonymi nieprawidłowościami w oznakowaniu wydano na 

podstawie: art. 29 ust. 1 pkt 3 ustawy o jakości handlowej artykułów rolno-

spożywczych dwie decyzje zakazujące wprowadzenia do obrotu wyrobów będących 

artykułami rolno — spożywczymi zafałszowanymi co do składu i nazwy i nie 

spełniającymi wymagań określonych w przepisach o jakości handlowej w zakresie 

znakowania, 

➢ art. 40a ust. 1 pkt 3 ustawy o jakości handlowej artykułów rolno-spożywczych decyzję 

administracyjną wymierzającą dwóm producentom kary pieniężne w wysokości po 500 

zł każda z tytułu niewłaściwej jakości handlowej, 

➢ art. 40a ust. 1 pkt 4 ustawy o jakości handlowej artykułów rolno-spożywczych decyzję 

administracyjną wymierzającą jednemu producentowi karę pieniężną w wysokości 

1000 zł z tytułu zafałszowania i niewłaściwej jakości handlowej. 

Do trzech podmiotów wystosowano zalecenia pokontrolne wzywające do usunięcia 

stwierdzonych w czasie kontroli nieprawidłowości w zakresie znakowania.  

W związku z niedopełnieniem obowiązku zgłoszenia działalności zostały zastosowane wobec 

czterech przedsiębiorców sankcje przewidziane w art. 40 ust. 1 pkt 5 ustawy o jakości 



handlowej artykułów rolno-spożywczych, tj. zostali ukarani grzywną w drodze mandatu 

karnego kredytowego w kwocie 100 zł każdy. 

 

4. Podsumowanie i wnioski 

Ze względu na liczne nieprawidłowości wykazane niniejszymi kontrolami oraz fakt,  

że przekąski słone i wyroby ciastkarskie są chętnie spożywane przez szeroką grupę 

konsumentów i powszechnie dostępne na rynku konieczne jest prowadzenie dalszych 

czynności sprawdzających jakość handlową tych produktów.  

 


